

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes.	1.50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre.	5 "
Ultramar y Extrajeros.	15 "

PAJO ADELANTADO

AÑO VI. 18 noviembre 1898. Vol. 181

Ultimas novedades de Paris

Estrella Auguet

PLATERIA, 27

GERONA.

Consultas de 12 a 1.

Zarzuela Vieja, 7, 1.^o

JUAN JORDI

Sección religiosa

Santo de mañana

San Delfín

Cuarenta Horas

Iglesia de la Congregación

ESPERANDO

En los momentos en que escribimos estas líneas, a juzgar por las noticias últimamente recibidas de Madrid, esta

ra próxima a solucionarse la situación

política.

A los ojos de los políticos de oficio quizás esta crisis aparece como tantas otras; quizás para ellos no signifique sino un cambio de personas, en el que vaya envuelto lo que más suele interesarles; el aumento ó disminución de su influencia, fundamento único de predominio ó de ostracismo, condición precisa de medro ó necesidad; la eterna cuestión de vivir holgadamente á costa del Estado ó con las estrocheces de quien ha de mantenerse exclusivamente de lo suyo.

Para los que no vivimos del tejer y dentecer de los partidos; para los que vivimos tan solo de nuestro trabajo, y la cosa pública no nos preocupa por nuestro bienestar individual, sino por el de todos; para el verdadero país,

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

Gerona. VIERNES 23 de Diciembre de 1898. Lunes 26 de Diciembre

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELLES

a precios convencionales

Número suelto.

Número atrasado.

Paquetes de 25 números.

5 Cts.

15 "

1.25 "

249

LA SUECIA

FÁBRICA DE MUEBLES DE TODAS CLASES

EN NOGAL, CAOBA, HAYA, ETC.

Construcción sólida y elegante

En sillas tapizadas, camas, mesas bufetes, armarios luna, cómedas y lavabos hay buen surtido. Sillas especiales y económicas para fondas, casinos, tiendas y cafés.

PRECIOS DE FÁBRICA.

Embalaje seguro y económico.

Almacén y despacho 8, Pelayo 8, Barcelona,

EL PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Martin Adroher Pera

HA ABIERTO DESPACHO

en la Calle de

GERONA.

No es este el mayor inconveniente. El mayor daño consiste en que las Memorias no las lean sino años cuantos. Menor número aún de ellas se aprovecha.

Las Cámaras de Comercio francesas en el extranjero son grandes auxiliares de la República, a veces sus guías, y constantemente un apoyo valioso.

Las corporaciones antiguas en Inglaterra han podido servir de poco á su gobierno en los momentos en que este solicitaba amplia interlocución para fomentar las exportaciones, á fin de que no fueran mayores las de Alemania y los Estados Unidos.

No nos distinguimos nosotros, ciertamente por la actividad en la organización de instituciones ó Sociedades que amparen nuestros intereses.

Acaso el ruego de los comerciantes de la Habana, haya coincidido con el fracaso de la reunión de tabaqueños, interesados en resistir las competencias de los sindicatos americanos; pero detadas suertes, el gobierno ha de hacer un esfuerzo para que las clases comerciales de nuestro país tengan en esas tierras, ya extranjeras, voces que las ilustren, y al propio tiempo sean consejeros de nuestros ministerios.

Y quién sabe si así evitaremos que se reproduzcan en lo porvenir las torpezas tradicionales de nuestra Administración, por no saber y cosa rara que es, ignorar las cuales cerrábamos en nuestros mercados de la M-40 ó las puertas que les expusieron, abriendo a los países vecinos una parte de los alicientes de la producción nacional.

LA ESTATUA DE CH. ROOT

El domingo 4 de diciembre los sabios, los médicos, los amigos y los admiradores

MEDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas

y sifilíticas.

en una palabra, la crisis actual no

puede menos de producirnos mayor es-

pectación que las pasadas, porque da-

das las circunstancias, tenemos dere-

cho a esperar que en ella se tienda á

formar un gobierno de propósitos ver-

daderamente reformistas según la opini-

ón, aleccionada por tantas desdichas,

reclamadas.

Estudiando el actual sentir de la opini-

ón, observase que no preocupa a ésta,

cuestión de hombres, creé sencilla-

mente que sean los que sean los que

fueren los que constituyan el nuevo

gabinete, gente vieja ó gente nueva,

no pueden prescindir de dedicar sus

esfuerzos y emplear sus energías para

satisfacer lo que la salvación de la pa-

tria demanda, y sin hacerse grandes

ilusiones respecto á profundas y radi-

cales reformas en breve tiempo, expe-

ra actos que indiquen sinceras inten-

ciones de conducir la administración

publica por otros derroteros,

desterrando de ellos los vicios que a

tan precario estado nos trajeron y le-

vantando sobre la base de la moralidad

en todos los órdenes, una nación

sería, próspera y respetable cual pue-

de y debe ser la nación española.

Eso es lo que espera el país de la

actual crisis.

EL REY DEL ALGODÓN

Telegrafía de Saint Louis dando cuenta

de Charcot han inaugurado su estatua, firmada Falguière.

Sigamos a Claretie, amigo del gran neurópata.

Ningún hombre de los tiempos modernos ha encarnado y personificado nuestra época como Charcot.

El siglo de neuróscicos ha encontrado en él su doctor, el Paris neurasténico de estos últimos años fué tributario de aquel hombre cuyos ojos, hundidos en las érbias lanzaban una mirada clara y brillante como el acero.

Charcot fué un gran sensilador del sufrimiento, un poeta de la ciencia, como Pasteur.

Dicía Shakespeare que hay más cosas en el cielo y en la tierra que suelen en nuestra filosofía, Charcot estudiaba, vivía y explicaba esas cosas de la vida y del más allá.

En su hospital de la Salpêtrière, fué así como el apóstol de tantos y tantos pacientes que á él acudían llenos de fe, regalos de consoladoras esperanzas.

Detrás de aquellas murallas vive una población especial: ancianos ya decrepitos, pobres mujeres dementes que gritan entrecidas ó lloran tristemente.

Los muros espesos y gruesos de esta «ciudad de dolor» parecen haber conservado con su vetusta solemnidad el carácter majestuoso del tiempo de Luis XIV, ya olvidado por el Paris de las trasmisiones eléctricas.

Aquello es como el Versalles del dolor ó como un rincón de Gante, con sus avenidas de árboles donde se pasean diligentes las devotas enfermeras.

Las puertas de las cocinas dejan vislumbrar los reflejos metálicos de las grandes cacerolas de cobre; los cristales de las ventanas nos permiten ver las largas filas de leches blancas; aquí todo lo necesario para vivir, allá cuanto hace falta para morir.

EL NUEVO CAÑON GATLING

Dicen de Nueva York que han sido sorprendentemente satisfactorias las pruebas habidas el sábado pasado en Sandy-Hook con el nuevo cañón de acero fundido, proyectado por orden del gobierno por el ingeniero norteamericano el doctor Gatling, que resistió la enorme e imprecedented presión de 37.000 libras por pulgada cuadrada.

Según los peritos, el nuevo cañón es el mejor que en esta clase de armas se ha construido hasta la fecha y que el secreto de su gran potencia está en la aleación que se emplea para fabricarlo.

El costo de este nuevo cañón, destinado a producir una gran revolución en el arma de artillería, no es más que de la mitad del cañón de acero fundido ordinario que se fabrica en Europa.

OFICIAL DE FILIPINAS

Madrid, 23.

El despacho de Filipinas recibido ayer en Guerra, es del general Ríos y fechado en Ilo-Ilo el 21, y transmitido desde Capiz el 22.

Su lectura ha producido honda impresión entre cuantos lo conocen.

Apesar de que en virtud de la paz negociada y firmada en París, Filipinas ya no nos pertenece, sigue batiéndose el general Ríos en Ilo-Ilo como un héroe, al frente de una puñada de valientes.

El telegrama da cuenta de que llegó á las Bisayas el «Uranus» sia novedad, después de haber dejado en las Carolinas ra-

ciones para tres meses, cumpliendo así lo dispuesto por el general Ríos.

Dice también que el crucero yanqui «Chalcostino» ha zarpare con rumbo desconocido.

Añade, y aquí entra la parte del despacho verdaderamente enterredora que gracias a las disposiciones del delegado de Hacienda ha llegado a normalizarse la administración económica de las Bisayas.

En muchos puntos se cobran con regularidad las contribuciones, habiendo sido cometidos varios abusos que se venían cometiendo en perjuicio de los intereses de España.

Por orden del general Ríos se han concentrado fuerzas en varios puestos convenientemente municionadas con los recursos necesarios para hacer frente á los rebeldes durante mucho tiempo.

Cumpliendo las órdenes del gobierno ha comenzado el licenciamiento de las fuerzas indigenas, habiéndose embarcado ya 3.000 hombres.

Agrega el general, que siguen las operaciones sin novedad, con notoria desventaja por parte de los rebeldes, á pesar de las privaciones con que tienen que luchar las escasas fuerzas fieles a España de que dispone.

En Ilo-Ilo donde se halla el general Ríos, a situación de nuestras fuerzas es más difícil, pues miles de rebeldes asedian la ciudad trabajándose á diario sangrientos combates.

De noche, sigue diciendo el despacho, masas de rebeldes atacan las trincheras con temerario arrojo, siendo barridas por nuestra artillería.

Los soldados españoles hacen prodigios de heroísmo, resistiendo con resignación todas las vicisitudes inherentes al largo asedio que vienen sufriendo.

Las bajas de los rebeldes son tan enormes que cerca de nuestras trincheras se forman, á veces, montones de cadáveres.

La descomposición de éstos infecta la atmósfera, temiendo el general Ríos que se desarrolle una epidemia.

Nosotros sufrimos escasas bajas en los últimos días hemos tenido 6 muertos y 17 heridos.

Esta desproporción se debe á la ventajosa situación de las trincheras que rodean la plaza.

Crónica

Como estaba anunciado, ayer, en nuestro Principal, tuvo lugar el estreno de la renombrada obra de Araniches que tiene por título «El Santo de la Isidra».

Los aplausos con que el público interrumpió á ratos el chispeante diálogo de la obra y de las carcajadas que estallaron riuidosas á cada palabra del regocijado zapatero que figura en la pieza, hicieron un elogio más completo de la obra de Araniches que el que nosotros pudieramos hacer.

Las costumbres madrileñas estas están dibujadas con gran riqueza de detalles y con su justo colorido, con el colorido chillón, alegre y simpático de los barrios en que vive y triunfa la gente cruda.

Los artistas estuvieron bastante bien; pero se nota falta de ensayos en algunos; a los chulos les falta aplomo, ese aplomo que caracteriza a los bravos de barrios bajos.

La Cuello muy bien, como siempre.

Superior el que desempeñó el papel de zapatero, señor Belumar.

También la señá.... ¡vaya! la madre de la Isidra estuvo admirable.

El día 29 á las dieciocho de la tarde dará comienzo en la iglesia de las Siervas de San José, un solemne novenario dedicado al Niño Jesús, llevando los sermones á cargo del orador sagrado reverendo Butini.

Han pasado á informe de la Comisión provincial los expedientes de arbitrios de los pueblos de Urús y Capmany y á informe de la Delegación de Hacienda el de Vilanova.

Por haberles encontrado hurtando aceitunas de un olivar titulado Paris, propiedad de la vecina del Estartit, doña María Serrallés, han sido puestos a disposición del juez municipal de Ullí, los vecinos de Torreella de Montgrí, Pedro y Paulino Payer, padre e hijo.

Han sido dictadas las órdenes oportunas para el licenciamiento de los soldados de infantería de Marina, pertenecientes al reemplazo de 1896.

El ayuntamiento de Palamós ha acordado la construcción de un matadero de reses para el servicio público de dicha villa, y á cargo del presupuesto municipal.

Dicen de Calonge que hace un mes dióse principio a la carretera que ha de enlazar aquel pueblo con La Bisbal; pero que, desgraciadamente, estas muy atrasados los trabajos por falta de operarios.

Parece que el juzgado de Santa Coloma se halla instruyendo causa criminal sobre muerte del niño Felio Borrell Codina, en Arbucias, producida por asfixia, a causa de sumersión en el agua.

Entre los amigos que ayer fueron embarcados en el «Cevadengas», figura Juan Vila y Solé, de Hostalrich.

Los que partieron ascendían a 230, quedando uno en Figueras gravemente enfermo.

Mientras ha permanecido en los calabozos del Castillo de Figueras, han fallecido 54.

Procedente de la Habana y Nuevas, ha fondeado en Cádiz el vapor «Gran Atlántico», fletado por la Trasatlántica para la repatriación de tropas.

La travesía ha durado 16 días, siendo relativamente buena.

Conduce dicho buque 2.667 pasajeros en totalidad, de los cuales 67 son jefes y oficiales y 1.044 soldados pertenecientes a los cuerpos de ingenieros, guardia civil, caballería y infantería (batallones de Almansa y Zaragoza).

Mañana á las 11 y media de la misma, pasará la visita general de cárceles, el gobernador militar de esta plaza señor Pérez Clemente.

El periódico oficial publica una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia dirigida a los prelados de las archidiócesis y diócesis con carácter de circular, que dice:

Primero. Que todas las canengías y cantos pueden provocarse por exposición con arreglo al Real decreto, consagrado, del 10 de diciembre de 1877.

Segundo. Toda provisión de canengías ó de beneficio, se considerará como de ira.

Se ha publicado una real orden del mi-

nisterio de Marina, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Art. 1.º Durante el año 1899 podrán ser llamados al servicio activo con arreglo a la ley de 27 agosto 1895, 300 individuos de la inscripción marítima.

Art. 2.º Cada uno de los deportamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, contribuirá con el contingente que expresa el adjunto estado.

Art. 3.º La incorporación a los buques de la armada se verificará á medida que lo exijan las necesidades del servicio.

El estado a que alude el artículo 2.º dispone que el deportamento de Cádiz contribuya con 70 hombres, el de Ferrol con 149 y el de Cartagena con 81.

Desde julio a diciembre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes soldados materiales de esta provincia:

Felipe Ferrer Parés, Francisco Ferrer, Friadi, Manuel Escapa Costa, Fernando Compta Rigola, Francisco Bofill Neguer y Marcelo Bofill Borrás.

Desde el dia primero de enero próximo y durante los meses de enero, febrero y marzo se cobrará por las tasas de los telegramas internacionales el equivalente de una peseta 43 céntimos por franco.

Han terminado las tareas escolares en los centros docentes oficiales de esta capital; con este motivo son muchas los estudiantes fersteros que han marchado a sus pueblos para pasar las próximas Fiestas de Navidad al lado de sus respectivas familias.

En el dia primero de enero se formará en este ayuntamiento el alistamiento de los mozos que cumplen diez y ocho años hasta el 31 del actual, debiendo solicitar su inscripción en el registro, que al efecto se lleva en dichas oficinas, aquellos individuos que se hallen en aquel caso.

A fin del actual mes termina el plazo para la presentación en las oficinas liquidadoras del impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes, de los documentos que se hallan incursos en multas y demoras, para que aquellas puedan eximirse de tales recargos.

La «Gaceta» publica una real orden en la que se recuerda a los gobernadores de provincias la organización de los Colegios médicos y farmacéuticos y dando además instrucciones referentes al particular.

Se están confirmando las previsiones de Escolástico, que anunciaba para estos días heladas más o menos intensas, preparatorias de una nevada general que mantendrá en descenso la columna mercurial.

Por resultado del concurso único del mes de julio último, han sido propuestos los maestros siguientes:

Don Marcelino Gómez, para San Daniel; don Luis Alsina, para Rebós de Ampurdán, y don Juan Ferramon, para Breda (auxiliar).

ARTICULOS DE SUIZA

La Casa Pan-Coix de Barcelona ha adquirido de la Casa Holz las existencias de artículos de Suiza, en transparentes y cortinajes de muselina, tul y aplicación. Pañuelos tul bordados de mil, dos mil y tres mil reales, se venden á veinte, veinticinco y treinta duros respectivamente. Horas de

venta, de nueve á una y de tres á siete. Cerrado de una á tres. Ventas al contado.

Calle Avellana esquina Riera de San Juan, al lado de la fuente. Barce- lona.

Nota importante: Transparentes muselina de 3 metros de largo á 3'95 pesetas. Cortinajes Chavón con pabellón á 4'90 pesetas.

CUPONES	
Vencimiento Octubre 1898	
Cubas 1886 y 1890	8'50
Exterior	2'00
Interior y Amortizable	5'00

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 23.

HUÉSPEDES

Una señora sola desea dos caballos á toda asistencia.

Informes Travesía de la Aurora n.º 2, 1.º 1.º

SE VENDE un billar nuevo con todos sus accesorios, en muy buenas condiciones y al contado, á plazos.

Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

Sección comercial

BOLSÍN DE BARCELONA MAÑANA

Cambios del día de 23 diciembre de 1898.

Interior	55'35
Exterior	59'32
Cubas 1886	50'42
Idem. 1890	42'37
Nortes	24'35
Francias	26'00

CAMBIOS DEL ORO

Alfonso	26'00
Isabel	00'00
Ozas	28'20
monedas de 20 pesetas	00'00
Oro pequeño	00'00

CAMBIOS

París vista	27'75
Londres vista	31'90

Un telegrama de la Habana recibido en el ministerio de la Guerra, da cuenta de haber zarpare con rumbo a Cádiz el vapor «Deutria», conduciendo al batallón de Castilla y buen número de jefes y oficiales.

—El retroceso experimentado en la enfermedad del señor Sagasta ha sido debido, según parece, á las muchas visitas que recibió ayer.

Esto ha constituido en los círculos políticos el tema de todas las conversaciones.

Todo el interés ha sido ver la agravación de la enfermedad del presidente del Consejo de ministros ofreciendo no temores.

Sin embargo, la fiebre ha desaparecido; y á última hora se ha iniciado una mejoría.

—Un despacho de Londres dice que Mac-Kinley enviará al Senado el tratado de paz después de las vacaciones de Navidad, confiando en que, contra lo que se ha supuesto, será ratificado.

Mr. Broyan es partidario de la ratificación del tratado, pero cree que á Filipinas se le debe dar un gobierno independiente, idéntico al que se diera á la isla de Cuba.

—Un telegrama de Nueva York dice que se acentúan las corrientes favorables á la candidatura de M. Broyan para la presidencia de la república.

—Dícese como seguro que en el caso de que no continúe en el poder el partido liberal, el general Martínez Campos será el llamado a formar gabinete, contando con el concurso del duque de Tetuán y algunos elementos simbolistas.

Créese que esta es la base para procurar la conciliación de las agrupaciones conservadoras.

—Dicen de Londres que ha suspendido sus sesiones el Congreso norteamericano, hasta el dia 4 de enero próximo.

El comité militar del mismo ha informado favorablemente el aumento del ejército permanente hasta 100.000 hombres en conformidad á lo propuesto por el secretario de la Guerra.

Los demócratas, sin embargo, combatirán dicho dictamen.

—El Gobierno yankee ha telegrafizado al general Ottis, gobernador general de Manila, dandole instrucciones, que pueden considerarse hipócritas, respecto a los españoles.

Lotería Nacional

Madrid 23.

En el sorteo de la lotería verificado hoy han salido favorecidos con los premios mayores, los siguientes números: Con tres millones 52.761 (Barcelona)

Con dos idem	22.610 (Madrid)
Con uno idem	24.281
Con 750.000 pesetas	30.975. (Palma)
Con 500.000	15.
Con 250.000	29.096. (Toledo)
Con cien mil	34.358 y 28.584
Con ochenta	22.132, 28.537, 856 y 52.988.
Con 60 mil	7.934, 39.609, 38.588, 16.647, 50.487, 37.828, y 35.828.
Con 40 mil	22.733, 43.618, 40.429, y 50.524.

Teatro Principal

Función para mañana sábado

La zarzuela es un acto

EL MANTON DE MANILA

Estreño de la zarzuela en un acto

Aqua, azucarillos

Y AGUARDIENTE

La zarzuela en un acto

UN CAPITÁ DE CARTÓ

A las ocho y media.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

DON ANGEL MARULL

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

—Lleváis un luto riguroso?
—Dies míos
—Habrá muerte Violeta?

El atezado rostro del marine cambia de color y se puso casi livido al decir estas frases.

—Violeta vive aun, no ha muerto,—replicó la señora Vestford con acento extraño y extrañada mirada.

—Estoy seguro de que os ha ocurrido alguna desgracia,—exclamó Gilberto.

—En vuestro rostro se ven las huellas del dolor.

—Estais enferma, sí, tengo la seguridad de que estais enferma.

—No me encuentro bien... respondió Clara, me parece que las casas que nos rodean dan vueltas en torno mío.

No acierto á explicarme lo que sucede.

Os encuentro cuando os creía muerto.

—Os salvásteis?

—Acudieron en vuestro socorro cuando manejó la «Reina de las Azucenas».

—Sí.

Tres hombres pertenecientes á la tripulación y yo conseguimos llegar a nado, á la orilla.

Os aseguro que tuvimos que sostener una lucha bien ruda para lograrlo.

No fué una de esas tempestades ordinarias la que arrojó á la «Reina de las Azucenas» contra la costa, y la estrelló allí del mismo modo que vos habíais pedido un vaso de cristal estrechándolo en el suelo, ¡pobre barco y qué buen cisco teñía!

Solo contábamos con nuestros cinturones de salvamento y nuestros brazazos, y en cambio temímos que luchar contra una mar muy brava, pero al fin conseguimos llegar aunque rendidos, á la costa.

—Este no lo consiguieron.

Pues todos los otros se ahogaron.

Despidióse del portero y se salió de prente poseida de inquietud del teatro.

Dirigiéose apresuradamente á su casa á través de una multitud compacta entre la cual no contaba ni con un solo amigo.

A pesar de la rapidez de su paso se la hizo muy largo el tiempo, tanta era el ansia con que deseaba salir de la cruel inquietud que torturaba su corazón.

El deseo de llegar á su casa, en la que esperaba encontrar sana y salva á Violeta.

Por desgracia, sole la esperaba allí el dolor y la más amarga de las decepciones.

Las ventanas de su sala peblemente aljibeadas estaban muy oscuras.

Violeta no había vuelto.

Clara subió con pasos vacilantes la estrecha escalera y entró en su habitación, á la que la oscuridad daba un aspecto más triste que de lo ordinario.

Era madre el valor heroico de una madre debía triunfar de la desesperación cuando se trataba de defender á su hija.

—Es preciso que la salve!

—Oh! sí, sí.

—Que la salve aunque sea con peligro de mi alma!

No encendió la luz y permaneció sentada en la escuridá, apoyando la cabeza en el respaldo del sillón.

—No me queda más recurso que dirigirme á mi más cruel enemigo, —pensó.

Godvin ha triunfado y es el único que en esta tierra puede ayudarme á recobrar á mi hija.

Al dia siguiente muy temprano la pobre madre estaba loca de pena.

Se encamino lentamente á Saint James Square.

13

